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ГОСПОДАРСЬКИ КОРИСНІ 
ОЗНАКИ КОРІВ-ПЕРВІСТОК 
СУЧАСНИХ ГОЛШТИНІЗОВАНИХ 
ПОРІД В УМОВАХ ПАФ „ЄРЧИКИ” 
ЖИТОМИРСЬКОЇ ОБЛАСТІ

Мета. Вивчити ефективність використання українських чор-
но-рябої і червоно-рябої молочних та голштинської порід у 
традиційних умовах при прив’язному утриманні корів. Методи. 
Зоотехнічні (жива маса, проміри статей, індекси будови тіла, 
молочна продуктивність); фізіологічні (морфо-функціональні 
властивості вим’я, відтворна здатність); біометричні (визна-
чення середніх величин та їх похибок). Результати. Дослі-
джено господарськи корисні ознаки корів-первісток сучасних 
голштинізованих порід при їх прив’язному утриманні. Корови 
голштинської породи значно переважають своїх ровесниць 
українських чорно-рябої і червоно-рябої молочних порід, осо-
бливо за кількісними показниками. Висновки. Сумісний аналіз 
господарськи корисних ознак вихідної поліпшувальної голш-
тинської і похідних від неї українських чорно-рябої і червоно-

рябої молочних порід свідчить про поступове перетворення останніх у голштинську породу української 
селекції з часткою поліпшувальної породи 80–90 % і більше.

Ключові слова: українська чорно-ряба, червоно-ряба, голштинська молочні породи, молочна про-
дуктивність, відтворна здатність.
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Постановка проблеми. У вітчизняній лі-
тературі є немало інформації щодо порівнян-
ня українських чорно-рябої та червоно-рябої 
молочних порід в умовах традиційної систе-
ми утримання та використання при частці 
умовної спадковості поліпшувальної (голш-
тинської) породи не більше 50-60 % [1, 2]. В 
даний час у більшості племінних господарств, 
які розводять тварин зазначених порід, ця 
частка голштинської породи досягає 75 % і 
більше. Зовсім не вивчена ефективність вико-
ристання голштинізованих тварин в умовах 
сучасних молочних комплексів. 

Мета досліджень. Метою досліджень є 
вивчення ефективності використання корів-
первісток українських чорно-рябої та черво-
но-рябої молочних порід з високою часткою 
голштинської спадковості (більше 60 %), а 
також голштинської породи за комплексом 
господарськи корисних ознак.

Матеріал та методика досліджень. На-
уково-виробничий дослід проведено в плем-
заводі ПАФ „Єрчики” Попільнянського райо-
ну Житомирської області. Маточне поголів’я 
агрофірми формувалося шляхом завезення 
голштинізованого племінного молодняку з 
кращих племзаводів України з наступним 
використанням бугаїв-плідників виключно 
голштинської породи домінантної (чорно-

рябої) і рецесивної (червоно-рябої) масті з 
високими селекційними індексами за надоєм 
(1200-2000 кг молока). Частка спадковості 
поліпшувальної (голштинської) породи до-
сягає у середньому 84,0%.

Належність тварин до порід, їх генотипи 
за голштинською породою встановлювали 
за результатами зоотехнічного і племін-
ного обліку господарства, за племінними 
свідоцтвами та картками бугаїв-плідників 
(форма МОЛ-1) і корів (МОЛ-2), належність 
до породи – за інструкцією з бонітування 
великої рогатої худоби молочних і молочно-
м’ясних порід (Київ, 2004). Взяття основних 
промірів статей та обчислення індексів бу-
дови тіла – за загальновизнаними методами 
[3, 4]. Оцінка молочної продуктивності корів 

- шляхом проведення щомісячних контроль-
них доїнь з одночасним визначенням в до-
бових зразках вмісту жиру і білка на приладі 

„Екомілк КАМ-98.2А”. Морфо-функціональні 
властивості вим’я – за методикою Латвій-
ської сільськогосподарської академії [5]. 
Відтворну здатність корів – за віком пер-
шого отелення, тривалістю сервіс-періоду 
та за коефіцієнтом відтворної здатності за 
Вінничуком Д. Т. (цит. за Костенком В. І. 
та ін., 1995) [6]. Живу масу корів-первіс-
ток – шляхом зважування на 2-3 місяцях 
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лактації. Масо-метричний коефіцієнт – за 
Вінничуком Д. Т та ін. [7]. Індекс ейрисо-
мії-лептосомії – за Замятіним Н. М. (1946) 
[8]. Статистичний аналіз даних проводи-
ли за методиками Плохинського Н. А. [9]. 
Контроль селекційних і технологічних про-
цесів здійснюється за автоматизованою 
системою „ОРСЕК”.

Результати досліджень. Обстежені коро-
ви-первістки належать до трьох порід: голш-
тинської (частка голштинської спадковості 
за інструкцією з бонітування більше 93,7 %), 
українських молочних чорно-рябої і черво-
но-рябої (частка голштинської спадковості 

– до 93,7 % включно), які лактували в одна-
кових технологічних умовах упродовж 2-3 
останніх років.

За масо-метричними параметрами коро-
ви-первістки обстежених порід суттєво не 
відрізняються, що пояснюється переважним 
впливом на новостворені породи голштинів 
(табл. 1).

Корови-первістки різних порід за живою 
масою та промірами тулуба суттєво не від-
різняються між собою. Так, середня жива 
маса корів-первісток обстежених порід ко-
ливалась в межах 502,6-515,1 кг, висота в 

холці – 130,8-132,0 см, в крижах – 135,8-136,9, 
обхват грудей – 187,0-190,8, коса довжина 
тулуба палицею – 155,1-156,5 см. Із 36 по-
рівнянь живої маси і промірів тулуба різниця 
достовірною (Р<0,05-0,01) виявилася лише 
у 5 випадках, що складає 13,8 % від усіх об-
стежень. 

За індексами будови тіла та спеціальни-
ми індексами достовірна різниця (Р<0,05) 
виявилася лише у двох випадках із 45, що 
складає 4,4 % (табл. 2). 

Висока відносна молочність голштин-
ської породи свідчить про її дещо кращу 
конкурентоздатність у порівнянні з но-
воствореними українськими породами. 
При цьому в усіх випадках перевага тва-
рин голштинської породи над коровами-
первістками української селекції за кіль-
кісними ознаками є високодостовірною 
(Р<0,001), тоді як різниця між тваринами 
обох новостворених порід виявилась недо-
стовірною (Р>0,05) (табл. 3). Це свідчить 
про доцільність подальшої голштинізації 
молочної худоби України за умови належ-
ного вирощування ремонтного молодняку 
та науково обґрунтованої годівлі молочного 
стада.

1. Жива маса і проміри статей тулуба корів-первісток різних порід
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3. Достовірність різниці між коровами-первістками різних порід за молочною продук-
тивністю

2. Достовірність різниці між коровами-первістками різних порід за індексами будови тіла та 
спеціальними індексами
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Корови-первістки обстежених порід ха-
рактеризуються розвиненим вим’ям, до-
бре пристосованим до машинного доїння, 
обхват якого коливається в межах порід 
130,6-131,8 см, довжина – 41,3-42,8, ши-
рина – 31,7-32,2 см, умовний об’єм - 16,8-
18,3 л. Максимальними розмірами вим’я 
характеризуються тварини голштинської 
породи, мінімальними – української чер-
воно-рябої молочної породи за недостовір-
ної міжгрупової різниці, за виключенням 
п’яти випадків із 42 (11,9 %) (табл. 4). Се-
реднє значення коефіцієнта варіабельнос-
ті (Cv) морфо-функціональних властивос-
тей вим’я складає у тварин голштинської 
породи 15,4 %, української чорно-рябої 
молочної – 15,8, червоно-рябої – 16,9 %. 
Тобто, остання порода є найменш відсе-
лекційованою.

Обстежені корови різних порід характе-
ризуються в цілому недостатньою відтвор-
ною здатністю, що зумовлено, в основному, 
тривалим сервіс-періодом, середнє значен-

ня якого склало в межах обстежених нами 
порід 132,6-142,5 дня за високого коефі-
цієнта варіабельності даної ознаки (42,5-
54,6%) (табл. 5).

Слід зазначити, що тривалий сервіс-
період є характерним для голштинської 
породи у цілому, в тому числі у країнах За-
хідної Європи, які перейшли, в основному, 
до використання у молочному скотарстві 
голштинської породи північно-американ-
ської селекції. Цей недолік компенсується, 
у певній мірі, високою молочною продук-
тивністю голштинів. 

Варто зауважити ще один момент від-
носно відтворної здатності: підвищення 
частки спадковості голштинської породи, 
аж до отримання висококровних і чисто-
породних голштинів (більше 93,7 % голш-
тина), практично не погіршило відтворні 
якості тварин, оскільки обстежені коро-
ви-первістки характеризуються однаковим 
коефіцієнтом відтворної здатності (0,90 

- 0,92).

4.Морфо-функціональні властивості вим’я корів-первісток різних порід
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5. Відтворна здатність корів-первісток різних порід

ВИСНОВКИ

БІБЛІОГРАФІЯ

Виведені сучасні українські молочні породи 
за участю поліпшувальної голштинської по-
роди у наближених до оптимальних умовах 
вирощування і годівлі ПАФ „Єрчики” суттєво 
не відрізняються за господарськи корисни-
ми ознаками та конкурентоспроможністю, 
проте дещо кращою є українська чорно-ряба 
молочна порода.

У результаті відсутності бугаїв-плідників 
з генотипом виведених порід (за голштин-
ською спадковістю) відбувається інтенсивна 
„голштинізація” виведених українських чор-
но-рябої і червоно-рябої молочних порід, які 
поступово за часткою спадковості набли-
жаються до поліпшувальної голштинської 
породи.
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